

今年秋种,全省小麦、油菜播种面积均超额完成预定任务—— “双增”是如何实现的

新征程 新篇章

党的二十大报告提出,要全方位夯实粮食安全根基,全面落实粮食安全党政同责。强调要确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。种粮面积是丰收的基础。作为农业大省,不折不扣完成粮食播种面积,才能为切实扛稳粮食安全政治责任提供保障。

今年秋种,我省提出把保面积作为首要任务。从落实情况看,全省小麦、油菜播种面积实现“双增”,超额完成了预定的“首要任务”。

全力提高秋种质量 小麦油菜均超额完成任务

收罢了玉米,种完了麦,庄稼人的心算是定下来了。

据省农业农村厅数据,全省油菜计划播种面积710万亩,较上年增加110万亩。实际播种面积约711.62万亩,占计划的101.7%,超国家下达任务2188万亩;小麦计划播种面积4280万亩,较上年增加616万亩,实际播种面积约4284.97万亩,占计划的100.12%。

粮食大市阜阳全面实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,以“两强一增”行动为牵引,全力提高秋种质量,努力在多种粮种好粮和保障粮食安全各个环节上当标兵、走在前。全市共完成小麦播

种面积763万亩,超过省下达的754万亩的小麦播种目标。

在固镇县,今年秋种共完成120多万亩。“我们使用了30多台大型旋播一体机,可一次性完成旋耕、播种、施肥、镇压等作业,大大提高了播种效率和质量。”固镇县种粮大户王汉说。

优质专用麦比重提高 一播全苗占比96%以上

“小麦出苗情况普遍较好,基本实现了苗齐苗匀的播种目标,为夏粮丰产打下坚实的苗情基础。”阜阳市农业农村局种植业管理科科长侯子健介绍,这得益于秋种推广小麦精量半精量播种、测土配方施肥、适墒耕整、适期播种、播后镇压等配套栽培技术。全市小麦平均亩播量126公斤,良种覆盖率98%以上;适期适墒播种率超过98%;小麦机械化播种率达到99.7%。

省农业农村厅种植业局副局长曹高飞表示,整体看今年秋种的科技到位率提高,播种质量明显提升。目前小麦苗齐苗壮,一播全苗面积占比96%以上,较上年提高超1个百分点;油菜长势均衡,苗情好于常年。

从播期看,今年秋种播种较上年提前5天到10天完成。各地充分利用10

月上旬雨后土壤墒情适宜的有利时机,在适播期内抢抓趁墒播种,油菜、小麦播种整体进度快于常年,为壮苗越冬打下基础。

精耕细作措施全面落实。秋种期间,全省投入耕整地配套机械80万台,完成农机深松深耕地面积550万亩,占小麦播种面积12.9%;投入精少量播种机、旋耕施肥播种镇压复式作业机械等新农具45万台,小麦机播率达94.12%,较上年提高0.87个百分点;测土配方施肥技术覆盖率达91.9%,较上年提高0.7个百分点;种子包衣及药剂拌种比例达96%,超任务目标6个百分点。

值得关注的是,优质专用小麦面积继续扩大,达到3200万亩,较上年增加500万亩,增幅达18.52%。以“单种、单收、单储、专用”为核心要求的优质专用麦生产,是安徽破解种粮效益低的新探索,已取得良好效果。比如,上季夏粮,全省共落实优质专用小麦317867万亩,占小麦播种面积74.27%,帮助全省农民增收超30亿元。

面积扩大、结构优化、播种质量好,这样的消息也让所有人的心都“定定的”。

做好抗大灾夺丰收准备 抓好小麦油菜冬管

“双增”,并不容易。

今年我省遭遇持续少雨和干旱,至今旱情仍未解除。旱,影响秋粮生产不

也让人们担心秋种能否如期完成。为此,秋种中我省强化党政同责,召开多场会议部署调度秋种工作,确保全省秋种任务一亩不少。各地坚决贯彻省委、省政府工作部署,将秋种作为农业农村工作中心任务来抓。

为保障秋种进行,全省落实小麦良种16亿斤、油菜种子400万斤、化肥250万吨。农业农村部门对秋种工作进行日调度、日通报,省农业农村厅派出16个工作组持续开展督导服务。全省组织138万名农业专家、科技特派员和基层农技人员进村入户开展分类指导,联系服务科技示范户138万户,举办技术培训12万余场次,培训农户超过200万人次。布局25个省级指挥田,124个以上精耕细作示范田建设,实施8个小麦、油菜绿色高效整县创建。推广“大托管”服务。

接下来,就是冬管了。预计冬春季我省可能会遭遇连旱或极端低温天气。为此,农业农村部门已做好抗大灾夺丰收准备,抓好小麦油菜冬管。

首先要努力推动面积扩增。加快推进落实小面积的小麦播种任务。其次是强化冬季精细田管,落实镇压保墒、追施有机肥、灌溉越冬水等管理措施。此外,还将突出做好抗灾生产,进一步分类完善抗灾工作预案,落实抗灾技术措施和物资储备,统筹做好重大病虫害统防统治,为全力夺取明年夏季粮油丰收奠定坚实基础。

(转载自11月18日《安徽日报》)

二十大代表在基层

马石光： 当好奔忙而快乐的“快递小哥”



11月8日,在圆通速递湖南省长沙市高桥分公司快递存放点,马石光在整理快递。

“今晚晚饭争取吃口热乎的。”马石光的这个愿望,在又一个从早忙到晚的一天,又泡汤了。

党的二十大代表、圆通速递湖南省长沙市高桥分公司营运部经理马石光从北京回来没多久,公司就开始备战“双十一”购物节。于是,马石光又像拧了发条一样忙了起来。

一方面,他想把党的二十大精神新部署赶紧分享给家乡的同事们;另一方面,今年“双十一”网购订单压力增长同样迅猛,想要确保尽快把包裹准确送达,一丁点错都不能出。所以这段时间,他两头兼顾、马不停蹄,一分钟恨不得掰成两分钟过。踏踏实实吃上一口热乎晚饭,自然也就成了奢望。

又是一个忙碌的夜晚。只见马石光熟练地将电子面单对准“进出港扫描系统”,“嘀”声过后,快递相关信息被录入系统,根据系统提醒,该件今天必须送到客户手中。

马石光是不少同行眼中的楷模。他本人直接派送的包裹量迄今已超过100万件,而投诉率却始终是零。

“只要客户需要,我们就要把快递按时送到。”马石光这样总结“零投诉”的秘诀。

一次,有人网购了件家具,件大又沉,放在快递点太占地方,客户收件时间又定不下来。马石光索性把家具

绑到三轮车顶,一趟趟地试着送,最后愣是两天里反反复复跑了十几趟才送到。“累得腿肚子抖个不停。”

光能吃苦也不行。一位微商曾因仓库楼层高、货物重、没电梯,快递员对他的送货订单避之不及,他为此十分苦恼。马石光创新思路、充分沟通,为他设计出一套扬长避短的高效送货合作方案。现在,这名微商已与马石光所在公司稳定合作了近10年。

从业19年,马石光苦干实干巧干,从一名普通快递员成长为企业管理人员进而光荣当选为党代表。“使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会,这是党的二十大报告的庄严承诺,只要肯拼搏,我们都会是受益人。”

行业大势向好。马石光说,下一步他要积极推动提升从业人员的综合素质。“数字应用提升了工作效率,自动设备降低了工作强度,快递员有必要也有时间提升自己的技术素质、服务素质,这也是未来职业升级的需要。”

另外,他还会继续收集快递一线从业人员的心声和意见,推动职业体系建设。“党的二十大报告明确支持和规范发展新就业形态,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,这意味着筑牢我们的保护网,免去大家后顾之忧,让大家更好地铆足了劲拼发展。”

新华社记者 史卫燕 谢奔
(新华社长沙11月17日电)

铸就振兴发展“强引擎”

——贯彻落实党的二十大精神奋力实现东北全面振兴新突破观察

习近平总书记在党的二十大报告中提出,推动东北全面振兴取得新突破。

东北广大干部群众坚决贯彻落实党的二十大精神,将加快实施创新驱动发展战略作为实现东北全面振兴新突破的必由之路,深入推进重点领域改革创新,不断营造良好环境,以创新引擎带动高质量发展,奋力书写东北全面振兴的时代新篇章。

夯实重大装备制造的基石

北纬47度,黑龙江齐齐哈尔富拉尔基区。虽然气温已降至零下,但中国一重集团锻造车间的炉火正旺。近年来,这家制造业央企参与研制成功“国和一号”“华龙一号”等核电首台套主设备,持续填补行业空白。

“撑起中国制造业脊梁,我们要有自己的贡献。”党的二十大代表、中国一重集团董事长刘明忠说,围绕党的二十大报告提出的“加快实现高水平科技自立自强”,公司正规划推进新一轮技术转化、战略协作研发举措,围绕产业链补链、强链、固链下功夫。

11月7日,2022全球工业互联网大会在沈阳开幕。辽宁省一连发布1439个数字化应用场景资源,吸引数字服务商与制造企业对接合作。截至今年6月底,辽宁省关键工序数控化率达到56.2%,数字化研发设计工具普及率达到75.3%。

为提升在新能源汽车市场的竞争力,一汽集团与比亚迪合资的动力电池项目开工建设,达产后每年可以为近60万辆电动车配套。

一汽集团新能源开发院专家杨锐说,新一代信息技术、新能源等作为“新的增长引擎”被写入党的二十大报告,一汽将提升新能源汽车电动化、智能化的技术创新能力,为推动我国汽车产业迈向中高端、走向全世界贡献力量。

让“专精特新”聚集大能量

“要依靠创新把实体经济做实、做强、做优,坚持凤凰涅槃、腾笼换鸟,积极扶持新兴产业加快发展,尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。”2018年9月,习近平总书记在东北三省考察并主持召开深入推进东北振兴座谈会时提出殷切期望。

党的二十大报告提出“开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势”,东北各地发挥科教资源丰富、科研



在中航沈飞民用飞机有限责任公司空客A220项目车间,工人在生产飞机(2020年3月6日摄)。新华社记者 杨青 摄

院所密集优势,强力推进战略性新兴产业,大力孵化高技术产业,加快布局未来产业。

——搭建新平台,夯实创新“厚度”。

在沈北新区建设航空航天新城,在浑南建设科技城……聚焦培育新动能,一系列新平台新载体加速搭建。沈阳市沈北新区区委书记吴军说,沈北拥有40家研发机构,入驻企业与更多科研机构对接合作,将实现技术水平新跃升。

——培育新梯队,提高创新“浓度”。

10月15日,长春新区发布“中小企业培育计划”,从融资担保、技术改造、挂牌上市、品牌建设等方面对接资源,分阶段、分层次对国家级“专精特新”小巨人、省级“专精特新”、市级“专精特新”企业进行梯度培育。

“党的二十大报告提出‘支持专精特新企业发展’。我们开展这项工作更有底气。”长春新区工信局局长王东升说。

——聚合新集群,加快创新速度。

今年以来,沈阳拓荆科技、富创精密先后在科创板发行上市,沈阳芯源微电子设备股份有限公司新建的高端晶圆处理设备研发生产基地全面竣工……沈阳在集成电路装备领域厚积薄发。

辽宁省发展改革委副主任王卓明说,党的二十大报告提出“推动创新链产业链资金链人才链深度融合”,辽宁

将在新材料、精细化工、高端装备制造、半导体芯片制造设备和工业基础软件等领域链接上下游资源,“让‘新字号’集群式发展,跑出加速度。”

向改革、环境、人才要动力

2018年9月,习近平总书记考察东北三省并在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会,明确指出“新时代东北振兴,是全面振兴、全方位振兴”。广袤的黑土地上,广大干部群众向改革、环境、人才要动力,努力厚植振兴发展沃土。

聚焦高质量发展,以制度创新激发改革活力。

党的二十大刚闭幕,黑龙江省司法厅党组系统一系列促进改革发展的措施迅速推出,在龙江大地激起不小关注。

“以制度创新激发改革活力,是为了破除羁绊,为自贸试验区建设发展添动力。”黑龙江省司法厅党委书记、厅长崔永洪说,贯彻落实二十大精神,聚焦经济社会高质量发展,黑龙江将持续深化法治领域改革,啃硬骨头,进深水区。

营造更优创新环境,构筑发展新优势。

在长春新区,集聚着740家高新技术企业,占到全省总量的25%。

吉林省科技厅厅长李岩说,吉林省贯彻落实党的二十大精神,拿出货真价实的“政策包”,用政策的到达率、环境的适宜度提升地区的创新指数。

释放人才创新活力,赋能振兴发展。

10月27日,辽宁省第一届职业技能大赛在沈阳开幕;11月10日,2022“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛在通用技术沈阳机床举办……辽宁省聚焦产业工人、大国工匠举办的赛事不断,让人才有舞台,让工匠有位置。

“龙江人才振兴60条”“兴辽英才计划”“吉林人才新政30版”等相继出台……一份份英雄帖,一个个新平台,用心留人的创新环境正在形成。

习近平总书记对东北振兴寄予厚望:“我们对东北振兴充满信心、充满期待”。

按照党的二十大作出的重要部署,东北儿女牢记嘱托,凝心聚力谋发展、踔厉奋发开新局,正昂首阔步走在全面振兴的发展新路上。

新华社记者

(新华社北京11月18日电)

紧跟总书记奋进新征程